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PREMESSA E METODOLOGIA

La Camera di Commercio della Romagna ha espresso la necessità di effettuare monitoraggio per rilevare il rapporto tra 

romagnoli e informazione, in particolare sui social network.

Il monitoraggio prevederà la realizzazione di tre rilevazioni a cadenza fissa e nel presente documento illustriamo i risultati 

della prima indagine quantitativa svolta in Emilia Romagna e in particolare nelle province di competenza della Camera di 

Commercio della Romagna (Rimini e Forlì-Cesena).

L’indagine è stata realizzata nel mese Marzo 2024 attraverso 600 interviste con metodologia CATI/CAMI ad un campione 

rappresentativo della popolazione residente nelle Province di Rimini e Forlì-Cesena, maschi e femmine dai 18 anni in su, 

segmentato per sesso ed età e provincia di residenza.

L’indagine è eseguita nel rispetto del codice deontologico ASSIRM ed ESOMAR.



In fase di elaborazione i dati sono stati ponderati sull’effettivo 
peso di ciascuna provincia in base alla popolazione residente

Numero interviste

Rimini 300

Forlì - Cesena 300

Totale 600





84%

12%

1%

3%

Tutti i giorni

 3-4 volte a settimana

1 giorno la settimana

Raramente

Forlì-
Cesena

Rimini Donna Uomo
18-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55-64 
anni

65 anni e 
più

85% 84% 87% 81% 66% 88% 81% 86% 82% 88%

11% 13% 10% 13% 29% 11% 15% 10% 13% 6%

1% 1% - 2% 3% - 1% - 2% 1%

3% 2% 3% 4% 2% 1% 3% 4% 3% 5%



44%

39%

16%

1%

Consultare principalmente i canali
tradizionali (Tv e giornali)

Consultare allo stesso modo i canali
tradizionali e i canali digitali

Consultare principalmente i canali
digitali (internet e social media, ecc.)

Non indica

Forlì-
Cesena

Rimini Donna Uomo
18-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55-64 
anni

65 anni e 
più

43% 46% 39% 49% 21% 39% 41% 44% 34% 61%

40% 39% 44% 35% 50% 32% 39% 41% 51% 31%

16% 15% 16% 16% 29% 29% 20% 15% 14% 7%

1% - 1% 1% - - - - 1% 1%



6%

59%

30%

3%

2%

Molto Abbastanza Poco Per nulla Senza opinione

65% 

Molto + 
Abbastanza

33% 

Poco + Per 
nulla

Molto + abbastanza

Forlì-Cesena 63%

Rimini 68%

Donna 62%

Uomo 68%

18-24 53%

25-34 80%

35-44 69%

45-54 68%

55-64 63%

65 e più 60%



2%

36%

43%

7%
13%

Molto Abbastanza Poco Per nulla Senza opinione

38% 

Molto + 
Abbastanza

50% 

Poco + Per 
nulla

Molto + abbastanza

Forlì-Cesena 35%

Rimini 40%

Donna 39%

Uomo 36%

18-24 41%

25-34 44%

35-44 41%

45-54 34%

55-64 43%

65 e più 31%



77%

35%

26%

7%

4%

TV

Internet

Giornali/riviste cartacei

Radio

Passaparola di parenti o amici

Forlì-
Cesena

Rimini Donna Uomo
18-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55-64 
anni

65 anni e 
più

76% 79% 73% 81% 67% 71% 74% 72% 80% 86%

34% 36% 38% 32% 53% 47% 35% 38% 43% 18%

28% 24% 27% 24% 17% 21% 26% 24% 24% 32%

8% 7% 8% 7% 7% 11% 12% 7% 6% 5%

4% 4% 5% 4% 5% 8% 7% 4% 3% 3%



50%

41%

38%

8%

6%

5%

3%

2%

2%

Motori di ricerca per cercare un sito/notizie

Social Media (Facebook, Instagram, ecc.)

Siti di news o app

Newsletter o alert via mail

Podcast

Messaggistica istantanea

Blog

Forum

Altro

Forlì-
Cesena

Rimini Donna Uomo
18-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55-64 
anni

65 anni e 
più

48% 51% 52% 47% 55% 45% 40% 55% 53% 47%

43% 39% 34% 50% 55% 42% 47% 39% 33% 41%

38% 38% 39% 37% 50% 48% 43% 30% 32% 32%

10% 7% 9% 7% 13% 10% 7% 7% 7% 9%

6% 5% 5% 7% 19% 7% - - 11% -

5% 6% 6% 5% - 7% 7% 11% 2% 3%

6% 1% 4% 3% 4% 3% 3% 5% 2% 3%

3% 1% 2% 2% - 3% - 7% - -



65%

50%

29%

26%

15%

9%

7%

6%

3%

Facebook

Instagram

YouTube

Whatsapp

X (ex Twitter)

Telegram

Tik Tok

Linkedin

Altro

Forlì-
Cesena

Rimini Donna Uomo
18-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55-64 
anni

65 anni e 
più

65% 65% 69% 62% 42% 69% 79% 76% 66% 52%

54% 45% 40% 57% 83% 69% 36% 53% 47% 8%

33% 25% 40% 21% 50% 31% 21% 35% 27% 7%

32% 19% 23% 28% 16% 31% 21% 29% 40% 14%

17% 13% 14% 16% 51% 8% 7% 12% 7% 8%

9% 10% 14% 6% 8% 23% 21% - - 7%

7% 7% 6% 8% 25% - - 12% - 7%

9% 3% 6% 6% - 23% - 6% 7% -

- 7% - 6% - - - 6% 7% 7%



FACEBOOK INSTAGRAM X (EX TWITTER) TIK TOK

Testate di news 
famose/giornalisti

Persone comuni

Fonti più piccole/alternative

Politici/attivisti politici

Celebrità influencer

53%

31%

27%

18%

7%

64%

24%

22%

15%

27%

59%

33%

8%

25%

16%

33%

17%

18%

53%

33%

Base dati: si informano su 
Facebook

Base dati: si informano su 
Instagram

Base dati: si informano su 
X (ex Twitter) 

Base dati: si informano su 
Tik Tok

*si consiglia una lettura qualitativa del dato



Affidabile/a
ttendibile

Sicuro

Ispira
fiducia (mi

fido!)

Divertente

Innovativo

Corretto

Affidabile/attendi
bile

Sicuro

Ispira fiducia (mi
fido!)

Divertente

Innovativo

Corretto

Affidabile/attendi
bile

Sicuro

Ispira fiducia (mi
fido!)

Divertente

Innovativo

Corretto

VALORE MEDIO (1-4)

VALORE MEDIO (1-4)

VALORE MEDIO (1-4)



Affidabile/a
ttendibile

Sicuro

Ispira
fiducia (mi

fido!)

Divertente

Innovativo

Corretto

Affidabile/attendi
bile

Sicuro

Ispira fiducia (mi
fido!)

Divertente

Innovativo

Corretto

Affidabile/attendi
bile

Sicuro

Ispira fiducia (mi
fido!)

Divertente

Innovativo

Corretto

VALORE MEDIO (1-4)

VALORE MEDIO (1-4)

VALORE MEDIO (1-4)



Affidabile/a
ttendibile

Sicuro

Ispira
fiducia (mi

fido!)

Divertente

Innovativo

Corretto

Affidabile/attendi
bile

Sicuro

Ispira fiducia (mi
fido!)

Divertente

Innovativo

Corretto

Affidabile/attendi
bile

Sicuro

Ispira fiducia (mi
fido!)

Divertente

Innovativo

Corretto

VALORE MEDIO (1-4)

VALORE MEDIO (1-4)

VALORE MEDIO (1-4)



Affidabile/a
ttendibile

Sicuro

Ispira
fiducia (mi

fido!)

Divertente

Innovativo

Corretto

Affidabile/attendi
bile

Sicuro

Ispira fiducia (mi
fido!)

Divertente

Innovativo

Corretto

Affidabile/attendi
bile

Sicuro

Ispira fiducia (mi
fido!)

Divertente

Innovativo

Corretto

VALORE MEDIO (1-4)

VALORE MEDIO (1-4)

VALORE MEDIO (1-4)



Affidabile/a
ttendibile

Sicuro

Ispira
fiducia (mi

fido!)

Divertente

Innovativo

Corretto

Affidabile/attendi
bile

Sicuro

Ispira fiducia (mi
fido!)

Divertente

Innovativo

Corretto

Affidabile/attendi
bile

Sicuro

Ispira fiducia (mi
fido!)

Divertente

Innovativo

Corretto

VALORE MEDIO (1-4)

VALORE MEDIO (1-4)

VALORE MEDIO (1-4)





21%

50%

29%

Sì No Qualche volta %SI’ %NO %QUALCHE VOLTA

Forlì-Cesena 24% 46% 30%

Rimini 18% 53% 29%

Donna 20% 50% 30%

Uomo 22% 49% 29%

18-24 36% 42% 21%

25-34 21% 49% 30%

35-44 22% 45% 33%

45-54 16% 48% 36%

55-64 20% 50% 30%

65 e più 19% 56% 25%



47%

33%

9%

11%

Maggiormente sui canali digitali (social
media, ecc.)

In egual modo sia sui canali tradizionali,
sia sui canali digitali

Maggiormente sui canali tradizionali
(TV, quotidiani e riviste cartacee, ecc.)

Non indica

Forlì-
Cesena

Rimini Donna Uomo
18-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55-64 
anni

65 anni e 
più

47% 47% 47% 47% 60% 44% 52% 42% 48% 45%

32% 35% 35% 31% 33% 39% 35% 35% 37% 26%

10% 7% 9% 9% 2% 2% 8% 12% 8% 12%

11% 11% 9% 13% 5% 15% 5% 11% 7% 17%



28%

54%

12%

2%
4%

Molto Abbastanza Poco Per nulla Senza opinione

82% 

Molto + 
Abbastanza

14% 

Poco + Per 
nulla

Molto + abbastanza

Forlì-Cesena 82%

Rimini 83%

Donna 80%

Uomo 85%

18-24 88%

25-34 85%

35-44 86%

45-54 86%

55-64 82%

65 e più 76%



6%

48%33%

8%
5%

Molto Abbastanza Poco Per nulla Senza opinione

54% 

Molto + 
Abbastanza

41% 

Poco + Per 
nulla

Molto + abbastanza

Forlì-Cesena 53%

Rimini 55%

Donna 59%

Uomo 49%

18-24 65%

25-34 64%

35-44 60%

45-54 55%

55-64 55%

65 e più 43%





86%

15%

Sì No
%SI’ %NO

Forlì-Cesena 88% 12%

Rimini 83% 17%

Donna 88% 12%

Uomo 84% 16%

18-24 98% 2%

25-34 83% 17%

35-44 80% 20%

45-54 90% 10%

55-64 88% 12%

65 e più 81% 19%



17%

47%

36%

Migliorerà la qualità dell'informazione

Peggiorerà la qualità dell'informazione

Non avrà nessun effetto sulla qualità
dell'informazione

Forlì-
Cesena

Rimini Donna Uomo
18-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55-64 
anni

65 anni e 
più

18% 15% 16% 18% 26% 17% 18% 16% 17% 14%

43% 51% 46% 49% 55% 47% 49% 49% 44% 46%

39% 33% 38% 34% 19% 36% 33% 35% 40% 40%



38%

44%

10%

1%
7%

Molto Abbastanza Poco Per nulla Senza opinione

82% 

Molto + 
Abbastanza

11% 

Poco + Per 
nulla

Molto + abbastanza

Forlì-Cesena 80%

Rimini 84%

Donna 82%

Uomo 81%

18-24 93%

25-34 85%

35-44 80%

45-54 83%

55-64 86%

65 e più 75%





71%

29%

Sì No %SI’ %NO

Forlì-Cesena 74% 26%

Rimini 68% 32%

Donna 75% 25%

Uomo 68% 32%

18-24 71% 29%

25-34 73% 27%

35-44 77% 24%

45-54 79% 22%

55-64 68% 32%

65 e più 65% 35%



8%

54%

20%

5%

13%

Molto Abbastanza Poco Per nulla Senza opinione

62% 

Molto + 
Abbastanza

25% 

Poco + Per 
nulla

FIDUCIA
Molto + abbastanza

Forlì-Cesena 62%

Rimini 61%

Donna 62%

Uomo 61%

18-24 67%

25-34 56%

35-44 57%

45-54 66%

55-64 62%

65 e più 61%

FIDUCIA



32%

18%

17%

17%

16%

15%

14%

12%

12%

9%

5%

5%

Turismo e cultura

Orientamento al lavoro e alla nuova imprenditorialità

Supporto nella gestione e prevenzione delle crisi d'impresa

Ambiente, energia e sviluppo sostenibile

Osservatori economici e sociali

Semplificazione e trasparenza per l'economia

Infrastrutture

Innovazione e digitalizzazione

Regolazione, tutela del mercato e della fede pubblica

Nascita e sviluppo di Startup e PMI

Risoluzione delle controversie alternativa alla giustizia ordinaria

Internazionalizzazione

Forlì-Cesena Rimini

29% 35%

16% 20%

20% 15%

18% 16%

14% 18%

16% 15%

15% 13%

12% 13%

12% 12%

7% 10%

8% 3%

6% 4%



52%

50%

48%

45%

44%

41%

40%

40%

39%

36%

32%

Attività per l'orientamento al lavoro

Registro delle imprese, Albi ed elenchi

Contributi e formazione per lo sviluppo delle imprese

Strumenti per l'impresa digitale (SPID, CNS, Firma digitale,
Cronotachigrafi digitali...)

Osservatori economici e sociali

Certificazioni, documenti e servizi di informazione e formazione per
l'export

Informazione e vigilanza su sicurezza e conformità dei prodotti

Responsabilità sociale e Sviluppo sostenibile

Procedura per la soluzione della crisi d'impresa

Marchi e Brevetti

Mediazione e conciliazione

Forlì-Cesena Rimini

53% 51%

50% 50%

50% 46%

46% 44%

45% 42%

44% 38%

40% 41%

41% 38%

41% 36%

39% 33%

32% 32%

%SI’ 



Via Benvenuto Cellini 2/A
20129 Milano   

t. +39 02 5412 3098 

Via di Ripetta 39
00186 Roma  

t. +39 06 3211 0003 

www.istitutopiepoli.it  
istituto@istitutopiepoli.it  

P.IVA: 03779980964  

Member of 
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